



**E. V. Синицына**

**РУКОПИСНАЯ БИБЛИОТЕКА  
СПАСО-ЯРОСЛАВСКОГО МОНАСТЫРЯ**

(по материалам описей XVII—начала XX в.)

Русская средневековая книжная культура неразрывно связана с историей монастырских и церковных библиотек. Как справедливо отметил видный советский историк А. А. Зимин, «только представив себе реальный состав памятников, созданных, бытовавших и сохранившихся в том или ином культурном центре, можно понять его значение в истории России».<sup>1</sup> Изучение складывания древнерусских библиотек, воссоздание их состава, выявление, анализ и публикация описей книжных собраний являются актуальной задачей современной исторической науки.<sup>2</sup>

Советскими учеными достигнуты значительные успехи в изучении монастырских книжных собраний XI—XVIII вв.<sup>3</sup> В работах,

<sup>1</sup> Зимин А. А. Из истории собрания рукописных книг Иосифо-Волоколамского монастыря // Зап. ОР ГБЛ. М., 1977. Вып. 38. С. 15.

<sup>2</sup> См.: Рекомендации Всесоюзной научной конференции «Книга в России до середины XIX в.» // Книга в России до середины XIX в. Л., 1978. С. 297.

<sup>3</sup> См., напр.: Розов Н. Н. 1) Из истории Кирилло-Белозерской библиотеки // Тр. ГПБ им. Салтыкова-Щедрина. Л., 1961. Т. IX (12). С. 177—188; 2) Некоторые проблемы изучения истории книги в Древней Руси // Там же. 1962. Т. X (13). С. 153—160; 3) Соловецкая библиотека // Архитектурно-художественные памятники Соловецких островов. М., 1980. С. 309—338; 4) Соловецкая библиотека и ее основатель игумен Досифей // ТОДРЛ. М., Л., 1962. Т. 18. С. 294—304; 5) Заметки о рукописных книгах из библиотеки Псково-Печерского монастыря // АЕ за 1972 г. М., 1974. С. 259—264; 6) Русская рукописная книга: Этюды и характеристики. Л., 1971; 7) Книга в Древней Руси XI—XIV вв. Л., 1977; 8) Книга в России в XV в. Л., 1981; Кукушкина М. В. Монастырские библиотеки Русского Севера: Очерки по истории книжной культуры XVI—XVII вв. Л., 1977; Белова Л. Б., Кукушкина М. В. К истории изучения и реконструкции рукописного собрания Антониево-Сийской библиотеки // Материалы и сообщения по фондам ОРРК БАН СССР. Л., 1978. С. 154—187; Зимин А. А. Из истории собрания рукописных книг Иосифо-Волоколамского монастыря. С. 15—29; Дмитриева Р. П. 1) Светская литература в составе монастырских библиотек XV и XVI вв. (Кирилло-Белозерского, Волоколамского монастырей и Троице-Сергиевой

посвященных этой проблеме, исследователи чаще всего обращались к истории крупнейших библиотек Центра и Севера России. Интерес историков и филологов к собранию рукописей Спасо-Ярославского монастыря был обусловлен исключительно тем, что открытие «Слова о полку Игореве» связывалось с этим хранилищем древнерусских книг. Исследователи «Слова» анализировали известия, извлеченные из монастырских документов и проливающие свет на историю находки уникального памятника литературы XII в.<sup>4</sup> однако история складывания спасской библиотеки прослежена не была.<sup>5</sup> Настоящая статья является попыткой восполнить этот пробел: охарактеризовать на материалах описей XVII—начала XX в. рукописное собрание Спасо-Ярославского монастыря, а также выяснить, в какой мере такого рода местные библиотеки отражали литературные интересы своего времени, выявить на конкретном примере их реальное культурно-историче-

---

лавры) // ТОДРЛ. Л., 1968. Т. 23. С. 143—170; 2) Изучение русских рукописных четых сборников XV—XVI вв. // Пути изучения древнерусской литературы и письменности. Л., 1970. С. 85—95; 3) Четыре сборники XV в. как жанр // ТОДРЛ. Л., 1973. Т. 27. С. 150—180; 4) Волоколамские четыри сборники XVI в. // ТОДРЛ. Л., 1974. Т. 28. С. 202—230; Флоря Б. Н. О реконструкции состава древнерусских библиотек // Древнерусское искусство: Рукописная книга. М., 1972. С. 52—59; Буланин Д. М. Владимирский Рождественский монастырь как культурный центр Древней Руси // ТОДРЛ. Л., 1981. Т. 36. С. 71—79; Попеску Т. А. Источники по истории складывания книжного рукописного собрания Троице-Сергиева монастыря в XIV—XVII вв.: Описи, вкладные и переписные книги: Автoref. дис. . . . канд. ист. наук. М., 1979; Луппов С. П. Книга в России в XVII в. Л., 1970. Гл. 6; Кукушкина М. В. Репертуар памятников письменности в монастырских библиотеках XVI в. на Руси: Проблема распространения и социально-культурного значения книг // Рукописная и печатная книга в России: Проблемы создания и распространения. Л., 1988. С. 39—49.

<sup>4</sup> Караваева Е. М. Хронограф Спасо-Ярославского монастыря в описи 1788 г. // ТОДРЛ. М.; Л., 1960. Т. 16. С. 82—83; Дмитриев Л. А. История открытия рукописи «Слово о полку Игореве» // «Слово о полку Игореве» — памятник XII в. М.; Л., 1962. С. 406—429; Тверогов О. В. К вопросу о датировке мусина-пушкинского сборника со «Словом о полку Игореве» // ТОДРЛ. Л., 1976. Т. 31. С. 137—164; Моисеева Г. Н. Спасо-Ярославский хронограф и «Слово о полку Игореве». Л., 1984; Козлов В. П. 1) Колумбы российских древностей. М., 1984; 2) Об одном хронографе из собрания А. И. Мусина-Пушкина // Летописи и хроники: Сб. статей. М., 1984. С. 113—120.

<sup>5</sup> Владимир Васильевич Лукьянин, ярославский краевед, коллекционер и исследователь, автор нескольких обзоров рукописных собраний, статей и двух книг-каталогов по местным книгохранилищам, специально не занимался историей спасской библиотеки. Он составил описание рукописей Ярославского музея, в фонды которого поступили книги из собраний бывшего Спасо-Ярославского монастыря, Ростовского архиерейского дома, Ярославского архиерейского дома (далее — ЯАД) и позднейшие поступления уже советского периода. Это описание содержит весьма ценные замечания об инвентарных номерах XIX и начала XX в. на рукописях, принадлежавших ЯАД (см.: Лукьянин В. В. 1) Описание коллекции рукописей Государственного архива Ярославской области XIV—XX вв. Ярославль, 1957; 2) Краткое описание коллекции рукописей Ярославского областного краеведческого музея // Краеведческие записки Ярославского областного краеведческого музея. Ярославль, 1958. Вып. III).

ское значение. Для решения поставленной задачи мы обратились к изучению источников — описательных материалов делопроизводственного характера XVII—XX вв. Их можно разделить на три основные группы. Первая группа материалов связана с монастырской документацией. Важнейшее значение имеют здесь книжные описи, самостоятельные или вошедшие в состав переписных и отписных книг монастырского имущества. Для изучения истории формирования спасской библиотеки были использованы данные шести инвентарных описей XVIII в.<sup>6</sup> и пяти самостоятельных библиотечных описей XIX и начала XX в. ЯАД,<sup>7</sup> куда монастырские рукописи поступили по указу 1787 г.<sup>8</sup> Наиболее древняя монастырская опись, упоминающаяся в источниках, до настоящего времени не сохранилась и датируется 1650 г. Извлеченные из этой описи сведения о 47 рукописях спасской библиотеки вошли в сводную опись книг «степенных» монастырей.<sup>9</sup>

Другим видом описательных материалов являются ярославские историко-статистические издания XIX в., содержащие краткие сведения о монастырском рукописном собрании.<sup>10</sup> И, наконец, выделим описательные материалы научного характера, т. е. опубликованные и неопубликованные описания, обзоры и каталоги рукописных книг исследуемой библиотеки.<sup>11</sup> Среди этих материалов наиболее полные описания и обзоры выполнены вид-

<sup>6</sup> ЦГАДА, ф. 237, оп. 1, ч. 1, № 13. Переписная книга Спасо-Ярославского монастыря 1701 г.; ЯМЗ-15446. Отписная книга Спасо-Ярославского монастыря 1709 г.; ЦГИАЛ, ф. 834, оп. 3, № 2428. Переписная книга Спасо-Ярославского монастыря 1735 г.; ГАЯО, ф. 1118, № 2620. Отписная книга Спасо-Ярославского монастыря 1776 г.; ЯМЗ-15277/1,2. Отписная книга Спасо-Ярославского монастыря 1787 г. и ее копия; ГИМ, № 86069/арх. 1790, № 65. Переписная книга упраздненного Спасо-Ярославского монастыря 1788 г.

<sup>7</sup> ГАЯО, ф. 232, оп. 1, № 1448. Опись рукописного собрания библиотеки ЯАД 1811 г.; ЯМЗ-15286. Опись библиотеки ЯАД 1819 г.; ГАЯО, ф. 232, оп. 1, № 2208. Опись библиотеки ЯАД, 1858 г.; ГАЯО, ф. 232, оп. 1, № 2272. Опись библиотеки ЯАД 1856 г.; ЯМЗ-18113. Описание рукописных книг ЯАД 1912 г.

<sup>8</sup> См.: Полное собрание законов Российской империи, 1784—1788 гг. СПб., 1830. Т. 22. С. 1073—1074.

<sup>9</sup> Опись книгам, в степенных монастырях находившимся, составленная в XVII в. // ЧОИДР, 1848, № 6. С. 1—44. Книги из библиотеки Спасского монастыря указаны в « списках книг степенных монастырей » под № 2305—2351.

<sup>10</sup> См.: Лестницач В. И. Краткий путеводитель по церквам г. Ярославля. Ярославль, 1887; Преображенский Г. Монастыри и храмы г. Ярославля, их святыни и древности. Ярославль, 1901; Нил, архиеп. Ярославский Спасо-Преображенский монастырь, что ныне архиерейский дом. Ярославль, 1869.

<sup>11</sup> См.: Владимир, иеромонах. Ярославский Спасо-Преображенский монастырь, что ныне архиерейский дом. М., 1881. С. 101—114; Волков Н. В. Статистические сведения о сохранившихся древнерусских книгах XI—XIV вв. и их указатель // ПДП. М., 1897. Т. 123, № 38, 103, 179, 298, 460, 497, 543; Уварова П. Ф. Каталог ризницы Спасо-Преображенского монастыря в Ярославле. М., 1887. С. 2—6; Долгов С. О. Описание Евангелия XIII в., принадлежащего ЯАД // Тр. VII Археол. съезда в Ярославле. 1887 г. М., 1893. Т. 3. С. 52—84; Тихвинский А. Ярославский список Пандект Никона Черногорца XII—XIII вв. Варшава, 1896; Титов А. А. Синодик Спасо-Преображенского монастыря в Ярославле. М., 1895.

ными археографами XIX—начала XX столетия П. М. Строевым,<sup>12</sup>  
А. Ф. Бычковым,<sup>13</sup> Н. К. Никольским.<sup>14</sup>

В ходе исследования были использованы также выявленные среди современных фондов ОПИ Ярославского историко-архитектурного музея-заповедника, ЦГАДА, ГБЛ, ГИМ, ГПБ им. Салтыкова-Щедрина, БАН СССР остатки этого монастырского собрания, т. е. был проведен визуальный анализ уцелевших рукописных книг, принадлежавших ранее библиотеке Спасского монастыря.

Вспомогательным источником в работе явились нарративные материалы XIV—XVII вв.: историко-литературные памятники, основанные на местных сюжетах и своим появлением связанные с изучаемым книжным центром.

Уже ранняя история монастыря была связана с событиями, указывающими на значение его как местного центра просвещения и книжности. В литературе до сих пор существует мнение, что в Ярославле, в Спасском монастыре, в XIII в. существовала большая рукописная библиотека, находившаяся при училище, которое было создано здесь князем Константином и его духовником Пахомием. Это мнение полностью опирается на известия В. Н. Татищева, который, в свою очередь, основывался на данных утраченной впоследствии Симоновой летописи.<sup>15</sup> И хотя сам историк ничего не говорит о том, что при ярославском училище находилось какое-либо рукописное собрание, существует множество предположений о судьбе библиотеки при Спасской школе;<sup>16</sup> при этом исследователи неверно отождествляют рассказ о Спасском

<sup>12</sup> П. М. Строев сделал описание 43 рукописных книг из библиотеки ЯАД; см.: Строев П. М. Библиологический словарь и черновые к нему материалы / Приведены в порядок и изданы под редакциею академика А. Ф. Бычкова. СПб., 1882. В приложении II к наст. статье дан ключ к описанию П. М. Строева.

<sup>13</sup> Бычков А. Ф. Рукописи Ярославского Спасо-Преображенского монастыря: Выписка из протоколов заседаний Археографической комиссии, заседание 27 сентября 1867 г. // ЛЗАК. СПб., 1871. Вып. 5. Отд. 4, с. 21—29.

<sup>14</sup> В 1899—1900 гг. академик Н. К. Никольский предпринял поездку по Северу и Центру России с целью обследования местных хранилищ древнерусских рукописей. Собранные им материалы описательного характера отложились в архиве ученого. Так, в известной картотеке Н. К. Никольского, в разделе «Материалы для географического указателя библиотек, где хранятся и хранятся славяно-русские рукописи», помечены сведения о рукописных книгах ЯАД. Обследовав это собрание в марте 1900 г., Н. К. Никольский составил достаточно подробное описание 40 рукописных книг, еще 22 рукописи, принадлежавшие ЯАД, были им определены и кратко описаны. См.: ОРРК БАН СССР, картотека Н. К. Никольского, ящ. 159.

<sup>15</sup> См.: Татищев В. Н. История Российской. М.; Л., 1964. Т. 3. С. 266, сн. 8. В советском летописеведении исследователи склоняются к мнению о ростовском происхождении утраченной Симоновой летописи. См.: Милов Л. В. Татищевские портреты-характеристики и «Симонова летопись» // История СССР. 1978. № 6. С. 76—94; Клыка М. А. К вопросу о Симоновой летописи, бывшей у В. Н. Татищева // Вестн. МГУ. Сер. 8. История. 1978. № 1. С. 28—42.

<sup>16</sup> См.: Головщиков К. Д. История г. Ярославля. Ярославль, 1889. С. 33—34.

училище и сообщенные В. Н. Татищевым сведения о библиотеке князя Константина.<sup>17</sup>

Литературные традиции в Спасском монастыре были связаны с культом князя Федора Ростиславича Черного и попытками ведения здесь летописания. Начало книжной деятельности, связанной с канонизацией Федора Черного, исследователи относят к концу XIII—началу XIV в., когда вскоре после его смерти в монастыре был записан рассказ летописного характера о представлении этого князя. В XIV, конце XV и в XVII в. монастырскими книжниками были составлены еще три редакции Жития Федора Ярославского.<sup>18</sup> Кроме того, по предположению А. А. Турилова, исследовавшего памятники ярославской литературы XIV—XVII вв., в Спасском монастыре в конце XV—середине XVI в. была создана первая редакция Повести о явлении и чудесах Толгской иконы.<sup>19</sup>

А. А. Зимин предполагал, что в Спасо-Ярославском монастыре до 1521 г. велось летописание.<sup>20</sup> Свои выводы он основывал на материалах рукописного сборника 30-х годов XVI в. из собрания М. А. Оболенского (ЦГАДА, ф. 201, № 77).<sup>21</sup> По содержанию рукопись представляет собой Псалтырь следованную. На л. 166—171 помещен краткий летописец 1521 г.<sup>22</sup> Как удалось установить, рукопись из собрания Оболенского связана со Спасским монастырем не только последними записями летописца о пожарах в Ярославле и «монастыре святого Спаса» в 1508—1509 гг.; по своим кодикологическим данным сборник тождествен рукописным книгам, поступившим в библиотеку Спасского монастыря после архимандрита Ионы в 30-х годах XVI в. (см. ниже). Кроме того, на л. 344 об.—345 рукописи помещен Синодик, открывающийся именами «благоверных великих князей преставльшихся... Феодора, князя Давида, князя Константина», ярославских чудотворцев, затем перечислены ростовские архиепископы и, наконец,

<sup>17</sup> См.: Вадорнов Г. И. Искусство книги в Древней Руси XIII—начала XV в. М., 1980. С. 29—30.

<sup>18</sup> См.: Ключевский В. О. Древнерусские жития святых как исторический источник. М., 1871. С. 171—174, 354—355; Серебрянский Н. Древнерусские книжеские жития. М., 1915. С. 222—234; Словарь книжников и книжности Древней Руси XI—первая половина XIV в. Л., 1987. Вып. 1. С. 179—181; Вып. 2, ч. 1 (вторая половина XIV—XVI вв.). С. 42—45.

<sup>19</sup> Турилов А. А. Малоизвестные памятники ярославской литературы XIV—начала XVIII вв.: (Сказания о ярославских иконах) // АЕ за 1974 г. М., 1975. С. 170.

<sup>20</sup> Зимин А. А. Россия на пороге нового времени. М., 1972. С. 48.

<sup>21</sup> Сборник из собрания М. А. Оболенского впервые был введен в научный оборот Н. А. Насоновым, поместившим сведения о нем в обзоре летописных памятников Москвы (см.: Проблемы источниковедения. Сб. статей. М., 1955. Вып. 4. С. 253).

<sup>22</sup> Текст Летописца до 1495 г. близок к Сокращенному своду того же года (за исключением более поздних подновлений и ошибок переписчика). После этого года, с конца XV в. и по 1521 г., текст можно сблизить с семейством кратких московских летописцев, имеющих отношение к источникам Воскресенской летописи.

игумены Спасо-Ярославского монастыря; последним среди них значится Иона, бывший настоятелем с 1506 по 1532 г.<sup>23</sup> Судя по владельческим записям на л. 172 об., рукопись уже в середине XVIII в. покинула стены спасской обители и бытовала в посадской среде города Дмитрова. Попытки ведения летописания в Спасо-Ярославском монастыре, по наблюдениям А. П. Богданова, возобновляются только к концу XVII в.<sup>24</sup>

Происхождение большинства рукописей, хранящихся ныне в Ярославле, с бесспорной точностью в литературе не установлено. Ранние владельческие записи на рукописях из библиотеки Спасского монастыря не являются еще свидетельством создания их в стенах этой обители. Хорошо известно, что рукописные книги, оседавшие в монастырских библиотеках, не всегда были связаны своим происхождением с сохранившими их центрами. Несмотря на это, на основе палеографических и кодикологических методов изучения рукописных книг специалистами выделяется ярославская книгописная школа, ранний период существования которой был, видимо, тесно связан с Ростовом.<sup>25</sup> Г. И. Вздорнов, особенно плодотворно работавший над выявлением рукописей ярославского происхождения, называет 17 кодексов XIII—XV вв., которые по манере их исполнения можно отнести к рукописям, вышедшим из ярославских скрипториев.<sup>26</sup> При сопоставлении данных Г. И. Вздорнова с материалами изученных описей Спасо-Ярославского монастыря было обнаружено, что большинство выделенных этим исследователем рукописей (13 из 17) не просто представляли ярославскую книгописную традицию, но и принадлежали спасской библиотеке еще в самом начале XVIII в.

Обратимся к более детальному анализу рукописных книг, созданных в Спасо-Ярославском монастыре в XIV—XVII вв. или изготовленных по заказу спасских архимандритов.

С ранней историей Спасского монастыря связывается в литературе богато иллюстрированная рукопись Евангелия-апракос первой половины XIV в., получившая название «Федоровское Евангелие» по открывавшей книгу миниатюре с изображением Федора Стратилата. Большинство исследователей высказались в пользу

<sup>23</sup> См. список настоятелей Спасо-Ярославского монастыря в рукописях архиепископа Ярославского и Ростовского Нила (Исаковпча) — ЯМЗ-15288, л. 272.

<sup>24</sup> См.: Богданов А. П. Летописные и публицистические источники по политической истории России конца XVII в.: Автореф. дис. . . канд. ист. наук. М., 1983. С. 13.

<sup>25</sup> Г. И. Вздорнов справедливо отметил, что разграничить «собственно ярославские памятники от ростовских чрезвычайно трудно» и что местоположение Ярославля, находящегося рядом со старейшей епископией Северо-Восточной Руси — Ростовом, «мешало зарождению местной школы». См. об этом: Вздорнов Г. И. Живопись // Очерки русской культуры XIII—XV вв. М., 1970. Ч. 2. С. 266; Князевская О. А., Турилов А. А. Федоровское евангелие: О времени создания и происхождении рукописи // Древнерусское искусство XIV—XV вв. М., 1984. С. 137.

<sup>26</sup> Вздорнов Г. И. Искусство книги. . . С. 29—32, 120.

ее ярославского происхождения<sup>27</sup> и склонились к мнению, что создание этой рукописи связано с деятельностью ростовского епископа Прохора, который заказал книгу как вклад в Спасо-Ярославский монастырь в память по князе Федоре Ростиславиче Черном.<sup>28</sup> Однако в новейшем исследовании О. А. Князевской и А. А. Турилова, посвященном вопросу о времени написания и происхождения Федоровского Евангелия, высказаны достаточно аргументированные сомнения в ярославском происхождении этой рукописи.<sup>29</sup> Не оспаривая их серьезного обоснования, можно, тем не менее, предположить, что просвещенный деятель своего времени архимандрит Спасо-Ярославского монастыря, а затем епископ ростовский Прохор не мог не иметь отношения к местной книжной традиции.<sup>30</sup>

Старшая из ярославских рукописей с записью писца — «Слова Григория Богослова с толкованиями Никиты Ираклийского» (ЯМЗ-15473) — написана в Спасском монастыре и своим бытованием связана с этой монастырской библиотекой. Рукопись датирована писцом, иноком Ефросином, 1392 годом, однако исследователи отодвигают дату написания книги в первое десятилетие XV в.<sup>31</sup>

Сборник патристический и агиографический (ЯМЗ-15480), дошедший до настоящего времени в собрании спасской библиотеки, был переписан в Спасо-Ярославском монастыре в 1461 г. Запись писца Сидора, помещенная на последнем листе рукописи, указывает на время ее написания и на заказчика: «В лето 6969 индикта 9 края достигохом книги сия в обители великаго Спаса... господину возлюбленному, рабителю господню архимандриту Трифону... грешный Сидор». <sup>32</sup> Третья рукопись «списана бысть... повелением пречестнейшего великаго господина, настоятеля пречестныя обители великаго Спаса, архимандрита Венедикта, пастыря и учителя богом порученного Христова стада словесных отец» в 1495 г. и считается старейшей лицевой рукописью ярославского происхождения. Сейчас она хранится в Москве, в ОР ГИМ, в собрании А. С. Уварова (566/1731/210, л. 357 об.) и представляет собой список Космографии Козмы Индикоплова. Судя по данным описей библиотеки Спасского монастыря, ува-

<sup>27</sup> См.: Воронин Н. Н., Лазарев В. Н. Искусство среднерусских княжеств XIII—XV вв. // История русского искусства. М., 1955. Т. 3. С. 12—13, 15; Вздорнов Г. И. Рукописные книги Северо-Восточной Руси XII—начала XV в. как памятники искусства. Автореф. дис. . . . канд. искусствоведения. М., 1967. С. 5.

<sup>28</sup> См.: Некрасов А. И. Возникновение Московского государства. Ч. II: Живопись. Федоровское евангелие. М., 1929. С. 107—211.

<sup>29</sup> Князевская О. А., Турилов А. А. Федоровское евангелие. С. 128—140.

<sup>30</sup> Словарь книжников и книжности Древней Руси. Л., 1987. Вып. 1. С. 163—165.

<sup>31</sup> См.: Григорий Цамблак: Очерк его жизни, административной и книжной деятельности. СПб., 1904. С. 117, № 3; Вздорнов Г. И. Рукописная книга Северо-Восточной Руси XII—начала XV в. М., 1980. Каталог, № 94.

<sup>32</sup> ЯМЗ-15480, л. 477 об.

ровский список происходит именно из этого монастырского собрания. Так, в выборке из описи 1650 г., помещенной в «Описи книгам, в степенных монастырях», читаем: «Книга Козмы Индикоплова в десь в лицах». <sup>33</sup> Назовем еще одну рукопись, изготовленную по заказу архимандрита Венедикта. В собрании Ф. А. Толстого под № 56 хранился список XVII в., сделанный с рукописи 1495 г., которая была составлена «рукою дьяка Лариона под кровом тридневного Воскресения, в славном великом граде Ероплавля»; <sup>34</sup> по приказанию архимандрита Спасского монастыря Венедикта. Книга представляла собой список Слова Мефодия Патарского о последних временах.

В следующем, XVI в. для монастырской библиотеки при архимандрите Ионе II (1535—1539) была дописана сентябрьская служебная Минея, к концу рукописи была подшита тетрадь с текстом службы ярославским чудотворцам Феодору, Давиду и Константину. Тетрадь содержит послесловие писца, из которого следует, что «лета 7043 (1535 г. — Е. С.) дописана бысть сия книга... во обители милосердного Спаса... повелением преподобного отца нашего архимандрита Ионы...», далее в рукописи следовала полуустертая запись писца, сделанная тайнописью (ЯМЗ-15204).

В том же столетии в монастырскую библиотеку поступили книги архимандрита Ионы I (1506—1532), их семья. Возможно, они происходили из его келейной библиотеки, во всяком случае время поступления их в монастырскую книгохранительницу не обозначено, а вкладные записи в Спасский монастырь были оставлены одним лицом (почерк — полуустав XVI в.) на последнем листе каждой книги и имеют следующий формуляр: «А сию книгу... (далее следовало ее название. — Е. С.) положил в дом святого Спаса архимандрит Иона по своей души и по своих родителях». Обратимся к содержанию книг архимандрита Ионы.

Сочинения Иоанна Златоуста были представлены в двух рукописных сборниках: Маргарите, датируемом первой половиной XVI в. (ЯМЗ-15254), и сборнике ЯМЗ-15169, который кроме поучений Иоанна Златоуста содержит Пандекты Никона Черногорца. Патристическая литература представлена в сборной рукописи ЯМЗ-15549, первую часть которой составляют Слова постнические Исаака Сирина; в рукописи ЯМЗ-14896 помещены поучения аввы Дорофея, а в сборнике ЯМЗ-15290 — Слова Евагрия и Анастасия Синаита. Агиографический жанр в подборке книг архимандрита Ионы представлен рукописью Жития Симеона Юро-

<sup>33</sup> Опись книгам, в степенных монастырях находившимся... С. 39—40, № 2342.

<sup>34</sup> Калайдович К. Ф., Стroeев П. М. Обстоятельное описание славяно-российских рукописей, хранящихся в Москве, в библиотеке графа А. Ф. Толстого. М., 1825. С. 586, отд-ние III, № 56. В справочнике Д. К. Уо «Славянские рукописи собрания Ф. А. Толстого: Материалы к истории собрания и указатели старых и новых шифров» (Л., 1980) указано, что № 56 собрания А. Ф. Толстого в настоящее время нет в ГПБ им. Салтыкова-Щедрина; прежний шифр этой рукописи 0.1.60.

дивого (ЯМЗ-15513), двумя Патериками — Египетским (ЯМЗ-14896) и Скитским (ЯМЗ-15549). В сборнике рубежа XV—XVI вв. (ЯМЗ-15290) помещены Жития Григория Акраганского и Макария Египетского. В этом же сборнике содержится апокрифическое Слово Палладия мниха «О втором пришествии Христове и страшном суде». В отличие от Минеи служебной, дописанной в 1535 г. «повелением» Ионы, эти книги не являлись богослужебными, а представляли подборку литературы церковно-назидательной, патристической и житийной.

Сведения о переписке книг в Спасо-Ярославском монастыре в XVII в. обнаружились в сборнике, написанном в 1635 г. монастырским чернецом Антонием.<sup>35</sup> Это единственное свидетельство за этот период, донесенное до нас самими кодексами.

В конце XVII в. рукописная часть библиотеки спасской обители была довольно значительной, во всяком случае Отписная книга 1701 г. указывает на наличие в монастыре 119 рукописных книг. К концу XVII в. относятся и первые свидетельства пристального внимания к книжному собранию со стороны монастырских властей, что было связано с деятельностью архимандрита Иосифа, бывшего в должности настоятеля монастыря семь лет (с 1693 по 1700 г.),<sup>36</sup> он был переведен в Ярославль из Владимирского Константиновского монастыря, а в 1700 г. перемещен в менее престижный Краснослободский Пензенский монастырь. Первые записи на книгах спасской библиотеки, упоминающие имя архимандрита Иосифа, появляются в 1695 г. и указывают на покупку книг для монастыря. Сейчас известны четыре такие записи, сделанные «по велению» Иосифа; две из них оставлены на старопечатных книгах,<sup>37</sup> две — на рукописях, поступивших в «церковную книгохранилищницу». Обе рукописи являются Псалтырями толковыми. Старшая (ЯМЗ-15227) датируется серединой XVI в., вторая рукопись (ЯМЗ-15523), весьма значительных размеров, в 1° (на пе-

<sup>35</sup> Рукопись хранится в ОР ГИМ, в собр. Е. В. Барсова, № 1149. См. также: Костюхина Л. М. Книжное письмо в России XVII в. М., 1974. С. 68.

<sup>36</sup> См.: Строев П. Списки иерархов и настоятелей монастырей Российской церкви. СПб., 1877. С. 338. По Строеву, архимандрит Иосиф находился в Спасо-Ярославском монастыре с 19 февраля 1691 по 1699 г. и был переведен из Угрешского Московского монастыря. Т. Н. Протасьева на основании биографической записи на Хронографе XVII в., которую оставил сам Иосиф, полагала, что он одно время являлся настоятелем Владимирского Константиновского монастыря и уже из Владимира был переведен в Ярославский Спасский монастырь (см. об этом: Протасьева Т. Н. Запись в Хронографе XVII в. // Новое о прошлом нашей страны: Памяти академика М. Н. Тихомирова, М., 1967. С. 320—321). Архиепископ ярославский Нил, составивший список настоятелей Спасо-Ярославского монастыря (см. примеч. 23 наст. статьи), указывает, что в период с 1691 по 1700 г. архимандритами монастыря были «два лица разные» и оба Иосифы. Причем Иосиф I, по данным архиепископа Нила, был переведен в Ярославль из Угрешского Московского монастыря, а в 1693 г. посвящен в сан епископа Коломенского. Об Иосифе II, занимавшем пост настоятеля спасской обители с 1693 по 1700 г., у Нила подробных сведений нет.

<sup>37</sup> ЯМЗ-18889, 15646.

реплетном листе ее читаем следующую любопытную запись XVII в. «Весом сия книга 25 фунтов, листов в ней 851 лист»), была написана в Москве в 1676 г. «тщанием и снисканием его государева духовника благовещенского протопопа Андрея Савиновича».<sup>38</sup>

В том же 1695 г. по распоряжению архимандрита Иосифа была переплита считавшаяся наиболее ценной в рукописном собрании Спасского монастыря книга «Библия в переплете писменная Александрийской бумаги, покрыта кожею».<sup>39</sup> Ныне эта рукопись, библейская книга XVI в., хранится в собрании А. С. Уварова в ОР ГИМ.<sup>40</sup> Судя по записям на монастырских рукописях, еще четыре кодекса XV и XVI вв. были вновь переплены по распоряжению Иосифа в 1698 г.<sup>41</sup> Подстрочная запись на одной из этих книг превратилась в небольшое литературное произведение и разместилась на полях 126 листов рукописи. Она описывает события, происходившие в тот день, когда рукопись после переплета поступила в монастырскую книгохранительницу: «... лета 7206-го году (1698 г. — Е. С.) апреля в 25 день... преставися благовейней пречестный трудник, скимник Саватии, работая в иночестве в веригах боли двою десяти трех лет и иночески и при смерти его божественных тайн он, скимник Саватии, сподобился и погребен в часовню, входя налеве, к святителю Трифону, и вериги его железные и подпояску его, большие железные цепи, и крест с Парамонтом на чепях железной же на ево гробнице устроено и подпись положена на листу железном при архимандрите Иосифе з братиею в честь Спасовы обители иноком, труды ево; верижника, и вечная память и в похвалу граду честному, и Ярославлю в удивление трудящихся бога ради и незабвение. Внесено в книгу сию того ради, что в той день книга сия правила Никоновские пренесена бысть в переплете в пресвятую обитель Спасову».<sup>42</sup>

Исследователей маргиналий на средневековых рукописных книгах не раз привлекали подробные и яркие записи архимандрита Иосифа, оставленные им на книгах из его келейной библиотеки. Сейчас известны две такие рукописи.<sup>43</sup> Так, дореволюционный автор А. Н. Лебедев<sup>44</sup> и современная украинская исследователь-

<sup>38</sup> ЯМЗ-15523, л. 852. См. также: Никольский Н. К. Рукописная книжность древнерусских библиотек XI—XVII вв. Материалы для словаря владельцев рукописей, писцов, переводчиков, справщиков и книгохранителей: А—Б. [СПб., 1914]. Вып. 1. С. 55.

<sup>39</sup> Отписная книга Спасо-Ярославского монастыря 1709 г. ЯМЗ-15446, л. 81.

<sup>40</sup> См. подробное описание этой рукописи в кн.: Леонид, архим. Систематическое описание славяно-русских рукописей собрания графа А. С. Уварова. М., 1893. Ч. 1, № 1 (652).

<sup>41</sup> ЯМЗ-15493, 15549, 15513, 15172.

<sup>42</sup> ЯМЗ-15172, л. 1—126.

<sup>43</sup> ОР ГИМ, собр. А. С. Уварова, № 1347/7, 1368/8; ЦНБ АН УССР, собр. Макария, № 14.

<sup>44</sup> См.: Лебедев А. Н. Надписи на старинных книгах. М., 1896. С. 5.

ница Е. М. Апанович<sup>45</sup> указали на пространную запись на рукописи начала XVIII в. В ней Иосиф, будучи уже архимандритом Краснослободского Пензенского монастыря, со свойственной ему обстоятельностью описывает обращение книг из этого собрания среди читателей. Другая, не менее подробная запись, оставленная Иосифом на полях Хронографа XVII в., занимает все 634 листа рукописи, лицевую и оборотную стороны, и представляет собой вкладную запись, датированную 1706 г. Причину составления столь обширной маргиналии Иосиф сформулировал так: «Сего ради книгу спю подписах пространно, дабы церковный враг не выскреб, помышляя к завладению себе».<sup>46</sup>

Кроме сведений о покупке и переплете рукописей при архимандрите Иосифе,<sup>47</sup> известно еще одно его распоряжение, касавшееся Спасской библиотеки и преследовавшее охранительные цели. В 1698 г. Иосиф повелел подписать все монастырские рукописные и печатные книги. Об этом его распоряжении узнаем из собственноручной записи Иосифа на Уставе церковном XVI в. В ней архимандрит, после витиеватого восхваления спасской обители и ярославских чудотворцев, пишет: «. . . повеле аз, архимандрит Иосиф. . . ради ревности святаго с чады (имеются в виду святые князья Федор, Давид и Константин. — Е. С.), чтоб. . . вся ризница во всем и книгохранительная надписаны ради будущих родов. Сию книгу подписах аз своею рукою и впредь все книги монастырских велех подписать ж».<sup>48</sup> Судя по появившимся на монастырских книгах записям, это распоряжение Иосифа было выполнено и на всех рукописях, бывших в книгохранильнице, была проставлена одинаковая краткая запись о принадлежности монастырю. Сделанная скорописью рубежа XVII—XVIII в. одним перчерком на начальных листах книг, она гласит: «Книга Спасова Ярославского монастыря».

О составе книжных фондов Спасского монастыря можно судить на основании семи сохранившихся описей этой библиотеки — это выборка из монастырской описи 1650 г., описи 1701, 1709,

<sup>45</sup> См.: Апанович Е. М. Вкладные, владельческие записи и приписки пепреписчиков на рукописных книгах ЦНБ АН УССР // История книги и издательского дела. Л., 1977. С. 48.

<sup>46</sup> Запись полностью опубликована в статье: Протасьев Т. Н. Запись в Хронографе XVII в. С. 320—328. Кажется, перу Иосифа принадлежит и небольшое по объему повествование «О принесении в 1697 г. в Ярославский Спасский монастырь из Владимира Успенского собора железной стрелы князя Изяслава Андреевича». Оно было внесено в составленный ярославским священником Федором Петровым исторический сборник 1720 г. (ОР ГПБ, F.IV.679). Подробное описание этой рукописи см.: Отчет публичной библиотеки за 1887 г. СПб., 1888. С. 149—164; Текст опубликован: Бычков А. Ф. Заметка о Хронографе ярославского священника Федора Петрова. М., 1890. С. 6—7.

<sup>47</sup> Кроме уже названных рукописей и старопечатных книг, при архимандрите Иосифе в книгохранильнице Спасо-Ярославского монастыря поступило 6 старопечатных книг в качестве вклада (ЯМЗ-7399, 19195, 16993, 17038) и в результате покупки в 1697 г. (ЯМЗ-16994, 16964).

<sup>48</sup> ЯМЗ-15591, л. 5—84.

1735, 1776, 1787 и 1788 гг. Г. Н. Моисеева в своей монографии «Спасо-Ярославский хронограф и „Слово о полку Игореве“» изучила все имеющиеся монастырские описи с целью получения сведений о сборнике графа Мусина-Пушкина со «Словом».<sup>49</sup> Особое внимание ею было уделено припискам на описи 1788 г. Эта опись, хранящаяся в настоящее время в ГИМ, была введена в научный оборот Е. М. Караваевой, изучавшей документы Спасо-Ярославского монастыря для проведения в нем реставрационных работ. В 1960 г. она опубликовала статью «Хронограф Спасо-Ярославского монастыря в описи 1788 г.», в которой сообщила важные наблюдения над приписками на полях, касающиеся исключения из монастырской книгохранительницы четырех рукописных книг. Е. М. Караваева отметила и карандашную приписку «Иподиакон Соколов» с четырьмя вопросительными знаками и «№» рядом с известием об уничтожении Хронографа. Она высказала предположение, что Соколов интересовался именно Хронографом, зная, что «Слово о полку Игореве» входило в его состав. Г. Н. Моисеева связывает приписки на полях описи 1788 г. с именем секретаря ЯАД иподьякона Спасо-Преображенского собора Якова Соколова, который упоминается в документах конца XVIII в.<sup>50</sup> Однако подпись загадочного иподьякона, оставленная им в описи 1788 г., идентична подписи иподьякона ярославского кафедрального собора Василия Соколова, который являлся в 1912 г. членом комиссии, подготовившей «Главную церковную и ризничную опись ЯАД».<sup>51</sup> Вполне объяснимы и заметки, оставленные этим человеком в описи 1788 г., поскольку именно Соколов должен был по указу № 1578 св. Синода в ноябре 1903 г. отправить этот документ из ризницы ЯАД в Патриаршую библиотеку.<sup>52</sup> Таким образом, документальные свидетельства из архива ЯАД противоречат положению, выдвинутому Г. Н. Моисеевой.

Обратимся к анализу книжных фондов Спасского монастыря на основе данных монастырских описей XVIII в. Рукописи и книги в монастыре хранились в «книгохранительной палате». В описях нет ее топографического описания, но сама последовательность описания монастырского имущества в описи 1709 г. указывает на ее местонахождение при ризнице. Что же касается местоположения самой ризницы, то оно обозначено в описи так: «У соборной церкви приделана палата спреди от архимандритых келей казенная, а в ней ризница...»<sup>53</sup> Таким образом, расположение книгохранительницы связывалось в описи не с северной галереей Спасо-Преображенского собора, как это принято полагать, а с противоположной, южной, галереей собора, которая до настоящего времени не сохранилась.

<sup>49</sup> Моисеева Г. Н. Спасо-Ярославский хронограф и «Слово о полку Игореве». Л., 1984.

<sup>50</sup> Моисеева Г. Н. Спасо-Ярославский хронограф. . . С. 83—84, 96.

<sup>51</sup> ГАЯО, ф. 232, оп. 1, д. 2847, л. 438 об.

<sup>52</sup> Там же, д. 2819, л. 7.

<sup>53</sup> ЯМЗ-15446, л. 27.

Размещение и хранение книг в спасской библиотеке до 1776 г., когда настоятелем монастыря стал Иоиль Быковский, осуществлялось по определенному принципу, о чем свидетельствует опись книгохранительницы: вначале были перечислены книги печатные, потом — рукописи, причем внутри каждого из этих разделов (печатного и рукописного) книги размещались не по формату, как это было характерно для XVIII в., а по содержанию. Раздел «письменных книг» открывала библейская литература, за ней шли рукописи служебные, последними в этой подборке описаны два круга месячных Миней; следом за этими книгами по описи значатся рукописи патристического, житийного и церковно-назидательного содержания; последними в ряду рукописных книг указаны певческие рукописи.

В настоящее время воссоздать полную картину состава рукописей, хранившихся в Спасо-Ярославском монастыре в начале XVIII в., едва ли возможно. Описи свидетельствуют о пропаже книг и рукописей из монастырской книгохранительницы в XVIII в. и особенно в следующем, XIX столетии; к тому же надо учитывать, что библиотека ЯАД, куда поступили спасские рукописи, в XIX в. пополнялась дарами, среди которых большинство рукописей относились к ранним векам. В XIX—начале XX в., как удалось установить по материалам описей ЯАД, в библиотеку поступили отобранные из местных церквей наиболее ценные рукописи, а также рукописи, изъятые властями у ярославских старообрядцев. Кроме того, в первом десятилетии XIX в. при архиепископе Антонии Знаменском библиотека пополнилась списками с древних рукописей (в основном исторического содержания), выполненными по заказу Антония. Вошли в состав собрания ЯАД и рукописи, полученные Антонием в результате обмена с местными собирателями книжной старины.<sup>54</sup> Учитывая эти обстоятельства пополнения библиотечных фондов ЯАД на протяжении XIX—начала XX в., был проведен сопоставительный анализ комплекса описей XVIII в. Спасо-Ярославского монастыря и позднейших описей ЯАД. В результате удалось выявить древнейшую часть спасской коллекции рукописных книг. Всего до настоящего времени сохранилось около 100 рукописей XIII—XVIII вв., принадлежавших монастырской библиотеке. Попытаемся представить состав рукописной части книжного собрания Спасо-Ярославского монастыря и определить ее значение (см. Приложение I).

Исследования советских историков средневековой книжности показали, что число богослужебных рукописных книг во всех

<sup>54</sup> ЯМЗ-15450, 15711, 14891, 15476; ГАЯО-165; ОР ГБЛ, ф. 236, № 462. Часть копий ярославских материалов Антоний Знаменский оставил в своей личной библиотеке, которая по его завещанию была передана в Новгородскую духовную семинарию (ОР ГПБ, ф. 522, № 6822, 6825, 6826, 1827, 1832, 6845. Благодарю сотрудников ОР ГПБ за оказанную помощь в разыскании рукописей Антония Знаменского); см. также: Козлов В. П. 1) Колумбы российских древностей. М., 1985. С. 66; 2) Об одном Хронографе из собрания А. И. Мусина-Пушкина // Летописи и хроники, 1984 г. М., 1984. С. 113—115.

монастырях было преобладающим, и факт этот не вызывал удивления, поскольку богослужебная литература имела в монастыре практическое значение: она использовалась в общем богослужении при выполнении монахами обрядов в своих кельях, читалась во время трапезы, а потому такие книги покупались, переписывались и чаще поступали в виде вкладов. Библиотека Спасского монастыря в этом отношении является своеобразной картиной: богослужебная часть ее рукописного собрания составляла всего 30 % от общего количества рукописей. Однако при этом надо учитывать, что материалы описей отражают положение на рубеже XVII—XVIII вв., когда печатная продукция заменила рукописи, предназначенные для культовых нужд церкви. Таким образом, спасское собрание рукописей в это время приобрело направленность не богослужебного, а четверго характера. Среди богослужебной литературы (53 рукописи по описи 1709 г.) в монастырской библиотеке преобладали Минеи месячные (25 экземпляров). Большинство сохранившихся до настоящего времени рукописей из этой подборки датируются XIV—XVI вв. и имеют запись о принадлежности их Спасо-Ярославскому монастырю.

Второй, наиболее многочисленный по количеству списков раздел монастырской книгохранительницы в начале XVIII в. составляла богословская литература (28 экземпляров). В этой подборке встречаем сочинения таких авторов — отцов церкви, как Василий Великий, Иоанн Дамаскин, Ефрем Сирин, Федор Студит, Симеон Новый, Иоанн Златоуст, Григорий Беседовник, Григорий Богослов, Исаак Сирин, авва Дорофей. По числу книг к этому разделу близка подборка житийной литературы (22 рукописи); количество церковно-назидательных сборников, представлявших келейный круг чтения, в спасской библиотеке было невелико (всего 2 списка). В монастырских описях мы не встретили упоминаний о переводном сборнике традиционного содержания Измарагде, отсутствовал популярный в монастырском чтении сборник Пчела. Четыре книги, судя по описям и сохранившимся рукописям, были преимущественно житийными. В разделе житийной литературы преобладали Патерики. В спасской библиотеке они были представлены пятью ранними списками Азбучного, Египетского, Киево-Печерского и Скитского патерика.<sup>55</sup> Жития, помещенные в сохранившихся рукописных сборниках, указывают на преобладание в этой монастырской библиотеке переводных житий; на втором месте по количеству списков стоят жития местного, ростово-ярославского цикла.

Раздел гражданского и церковного права в спасской библиотеке невелик: здесь всего два списка — Устав XVI в. и Кормчая, датированная этим же столетием.

Среди рукописей монастырской книгохранительницы было пять книг светского содержания. Географические произведения представляли два списка Козьмы Индиоплова, причем один из

<sup>55</sup> ЯМЗ-15387, 14896, 15479, 15326, 15401.

них, сохранившийся до настоящего времени, имеет большое количество миниатюр и датируется XIV в.<sup>56</sup> Остальные три рукописи светского содержания — исторические сочинения: здесь две Палеи и знаменитый Спасо-Ярославский Хронограф. Все перечисленные рукописи светского содержания исчезли из спасской библиотеки в середине XVIII и в XIX в.

### ПРИЛОЖЕНИЕ I

#### Состав библиотеки Спасо-Ярославского монастыря в XVIII в.

Тип литературы	1709 г.		1735 г.		1787 г.	
	рук.	печ.	рук.	печ.	рук.	печ.
КНИГИ СВЕТСКОГО СОДЕРЖАНИЯ . . . . .	5	1	5	1	1	
Хронографы и хроники . . . . .	1	—	1	—	1	
Палеи . . . . .	2	—	—	—	—	
Космография Козьмы Индикоплова . . . . .	2	—	2	—	—	
Учебные книги . . . . .	—	1	—	1	—	
ГРАЖДАНСКОЕ И ЦЕРКОВНОЕ ПРАВО . . . . .	2	4	2	5	2	
Кормчие . . . . .	1	1	1	1	1	
Уставы . . . . .	1	3	1	4	1	
РУССКАЯ ЦЕРКОВНАЯ ПОЛЕМИКА XVI—XVII вв.	1	16	1	16	2	
Иосиф Волоцкий . . . . .	1	—	1	—	1	
Церковная полемика XVII в. . . . .	—	16	—	16	1	
СБОРНИКИ ЦЕРКОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНОГО СОДЕРЖАНИЯ . . . . .	2	4	2	4	7	
Маргарит . . . . .	1	3	1	3	1	
Сборники . . . . .	1	1	1	1	6	
ЖИТИЙНАЯ ЛИТЕРАТУРА . . . . .	22	15	22	11	14	
Патерики и Лавсаики . . . . .	8	1	8	—	7	
Прологи и Синаксари . . . . .	—	8	—	6	—	
Четыре Минея. . . . .	3	4	3	3	3	
Жития . . . . .	9	2	10	2	3	
Житие князя Федора Черного . . . . .	2	—	2	—	1	
БОГОСЛОВСКАЯ ЛИТЕРАТУРА . . . . .	28	10	28	10	24	
в том числе:						
Лествицы . . . . .	3	3	3	3	1	
БИБЛЕЙСКИЕ КНИГИ . . . . .	4	3	4	6	2	
в том числе:						
Апокалипсис . . . . .	—	1	—	1	—	
БОГОСЛУЖЕБНЫЕ КНИГИ . . . . .	53	166	60	149	54	
в том числе:						
Евангелия . . . . .	4	4	4	5	3	
Апостолы . . . . .	2	6	2	8	1	
Псалтыри . . . . .	4	11	4	8	5	
Служебные минеи . . . . .	25	61	28	43	11	
Служебники . . . . .	1	9	1	9	1	
Ирмологии . . . . .	2	8	2	—	1	
Октоихи . . . . .	—	15	—	6	—	
Триоди . . . . .	6	17	6	15	6	
Часословы . . . . .	3	12	3	16	1	
ВСЕГО . . . . .	117	218	124	202	106	

<sup>56</sup> ОР ГИМ, собр. А. С. Уварова, № 566/1731/210.

Таким образом, изученные описи Спасо-Ярославского монастыря XVIII в. дают достаточно конкретное представление о спасской библиотеке в это столетие. Количественный ее состав, как свидетельствуют источники, значительно уступает таким крупным монастырским библиотекам, как троице-сергиевская, кирилло-белозерская, посифо-волоколамская, соловецкая. Состав спасского рукописного собрания, судя по данным источников, характеризуется традиционной подборкой четьюх (в основном агиографических) и богословских книг; что же касается литературно-исторических памятников, то число их в составе библиотек, как показано выше, было незначительным.

## ПРИЛОЖЕНИЕ II

### Ключ к описанию рукописей Ярославского Архиерейского Дома, составленному П. М. Строевым \*

Номер рукописи в описании П. М. Строева	Современный шифр рукописи	Номер рукописи в описании П. М. Строева	Современный шифр рукописи
738	ЯМЗ-14982	787	ЯМЗ-15388
739	ЯМЗ-15479	788	ЯМЗ-15251
741	ЯМЗ-15290	789	ЯМЗ-15241
742	ЯМЗ-15691	790	ЯМЗ-15058
749	ЯМЗ-15019	791	ЯМЗ-15675
765	БАН-текущ. пост. 1106	792	ЯМЗ-15494
771	ЯМЗ-15247	794	ЯМЗ-15265
774	ЯМЗ-15357	796	ЯМЗ-15513
775	ЯМЗ-15264	810	ЯМЗ-15401
776	ЯМЗ-15249	813	ЯМЗ-14900
777	ЯМЗ-15250	844*	—
778	ЯМЗ-14928	845*	—
779	ЯМЗ-15255	851	ЯМЗ-15261
782	ЯМЗ-15055	852	ЯМЗ-15483
783	ЯМЗ-15176	868	ЯМЗ-14930
784	ЯМЗ-15181	869	ЯМЗ-15490
786	ЯМЗ-15282, 15283, 16278, 15276, 15279, 16999, 15274, 15275, 15273	892 923	ЯМЗ-15171 ЯМЗ-15230

Примечание. Звездочкой обозначены не сохранившиеся рукописи.

\* Ключ к описанию П. М. Строева (см. примеч. 12) составлен нами на основе визуального ознакомления с ярославскими рукописями. Отождествление рукописных книг облегчалось наличием в них numerации, которая соответствовала номерам, указанным в описи библиотеки ЯАД в 1819 г., и совпадала с numerацией описания П. М. Строева. Учитывались также содержание рукописи, ее формат и число листов.

